



## Что стоили народу царь и царская фамилія.

Всякій, кто заглянетъ въ любой календарь, легко можетъ сосчитать, что царская семья, семь великихъ князей и княгинь и вообще царскій дворъ превышаетъ числѣмъ 60 человекъ. Что стоило народу ихъ содержаніе? На содержаніе императорскаго двора отпускалось изъ государственнаго казначейства изъ собранныхъ съ народа денегъ свыше 16 милліоновъ ежегодно, но это далеко не все. На ихъ содержаніе шли доходы съ такъ называемыхъ удѣльныхъ имуществъ, дворцовыхъ имуществъ и имуществъ кабинета его величества. Удѣльные имуществва, главнымъ образомъ земли, были выдѣлены изъ общегосударственныхъ земель вмѣстѣ съ жившими на нихъ крестьянами съ 1797 года указомъ императора Павла—„въ предвидѣніи, какъ сказано въ указѣ, того, что содержаніе царской семьи, когда поколѣніе ея распространится, могло бы быть государству отяготительно. ежели не взять къ тому нужныхъ мѣръ“. И вотъ, чтобы государству было неотяготительно, изъ государственныхъ земель были отобраны десятки милліоновъ десятинъ и многія сотни тысячъ государственныхъ крестьянъ обращены въ царскихъ крѣпостныхъ. При освобожденіи крѣпостныхъ были освобождены и удѣльные крестьяне. За выкупомъ ими своихъ надѣловъ все же удѣльныхъ земель въ 50-ти губерніяхъ Европейской Россіи въ настоящее время насчитываютъ около 8 милліоновъ десятинъ.

Дворцовыя имуществва это—имуществва, приписанныя къ содержанію разныхъ дворцовъ императорской фамиліи, имѣнія Царскосельское, Петергофское, Таицкое, Мургабекое и др., а также все императорскіе дворцы. Конечно, дворцы эти построены на народныя деньги, а имѣнія нарѣзаны были изъ государственныхъ земель. Наконецъ, къ имуществамъ кабинета его величества принадлежатъ огромныя площади земель въ Сибіри, въ Алтайскомъ и Черышскомъ округахъ, въ первомъ свыше 41 милліона десятинъ, а во второмъ около 24 милліоновъ, съ золотыми приисками и богатѣйшими залежами угля, желѣзныхъ рудъ. Кроме того императорскіе фарфоровый и сте-

кланный заводы въ окрестностяхъ Петрограда и императорская гранильная фабрика въ Екатеринбургѣ.

Каковъ доходъ отъ всѣхъ этихъ имуществъ, сказать съ точностью очень трудно, такъ какъ министерство императорскаго двора, завѣдывавшее этими имуществами, никому отчета не давало, но полагаютъ, что несмотря на безхозяйственное управленіе и отчаянное воровство, они давали ежегодно свыше 20 милліоновъ валового дохода.

Какъ же эти огромныя деньги, свыше 36 милліоновъ рублей расходовались? „Изъ имѣній сихъ и капиталовъ, съ пособіемъ отъ государственнаго казначейства, — говорится въ законѣ, — назначается приличное и нужное содержаніе всемъ безъ изыятія членамъ Императорскаго дома“.

Пра этомъ тѣмъ же закономъ разъясняется, что именно надо понимать подъ словами „приличное и нужное содержаніе“.

Царствующая императрица получаетъ 200 тысячъ рублей въ годъ кромѣ расходовъ на содержаніе ея двора. То же содержаніе получаетъ и вдовствующая императрица.

На содержаніе дѣтей государевыхъ до совершеннолѣтія опредѣляется въ годъ до 33 тысячъ на каждого. Наслѣдникъ кромѣ содержанія дворца, получаетъ по 100 тысячъ въ годъ.

Великимъ князьямъ и княжнамъ, дѣтямъ ихъ и внукамъ — дается приданое по 1 милліону рублей, а правнучкамъ и праправнучкамъ по 100 тысячъ рублей; происходящимъ же отъ праправнучковъ и всѣмъ послѣдующимъ родамъ мужского поколѣнія должно выдаваться по 30 тысячъ приданого. Далѣе, каждому сыну императора, кромѣ наслѣдника, по достиженіи совершеннолѣтія назначается на содержаніе по 150 тысячъ рублей въ годъ и, сверхъ того, одновременно на устройство помѣщенія, одинъ милліонъ рублей. По вступленіи же въ бракъ выдается каждому ежегодно по 200 тысячъ рублей, а на содержаніе дворца по 35 тысячъ, а ихъ жены кромѣ того получаютъ по 40 тысячъ въ годъ.



Дочери императора съ совершеннолѣтія до замужества получаютъ по 50 тысячъ рублей въ годъ. Внуки обоюго пола до совершеннолѣтія получаютъ по 15 тысячъ рублей въ годъ, по достиженіи совершеннолѣтія— по 150 тысячъ рублей въ годъ и, кромѣ того, одновременно 600 тысячъ рублей на устройство помѣщенія, а ихъ жены получаютъ по 20 тысячъ рублей въ годъ. При вступленіи въ бракъ сыновей и внуковъ имъ, кромѣ того, выдается изъ удѣльныхъ капиталовъ даръ отъ имени государя въ 100 тысячъ рублей.

Такъ какъ царскія дѣти живутъ на всемъ готовомъ и въ дѣйствительности ничего изъ своихъ денегъ не расходуютъ, то у нихъ къ двадцати годамъ собираются порядочные капиталы, такъ, на примѣръ, у бывшаго наследника Алексѣя имѣется уже 5½ милліоновъ рублей, а у сестеръ его, у Ольги—5 милліоновъ 300 тысячъ рублей, у Татьяны—4 милліона рублей, Марія—3 милліона 700 тысячъ рублей и у Анастасіи—3 милліона 300 тысячъ рублей.

Царь жалованья совсѣмъ не получалъ; ему только выдавалось въ личное распоряженіе по 250 тысячъ рублей и на покупки подарковъ по 150 тысячъ ежегодно.

Но такъ какъ содержаніе царя и его семьи, двора и дворцовъ производилось на ередства, отпускаемыя государственнымъ казначействомъ, то у русскихъ царей изъ денегъ, получаемыхъ ими въ личное распоряженіе, оставался излишекъ, который, постоянно накапливаясь, составляетъ въ настоящее время сто милліоновъ рублей, изъ коихъ 14 милліоновъ помѣщено въ Англійскомъ Банкѣ, а 86 милліоновъ въ Россіи. Проценты изъ этихъ громадныхъ капиталовъ составляютъ 3 милліона 164 тысячи рублей въ годъ. Итакъ царскія фамилія на себя, на прихоти и содержаніе своей дворни тратила ежегодно 36 милліоновъ рублей, не считая тѣхъ доходовъ, которые она получала съ накопленныхъ ею капиталовъ. Если оцѣнить

весь годовоі зароботокъ средней крестьянской семьи, состоящей изъ 5 человекъ въ 500 рублей, считая въ этомъ числѣ все то, что семья получаетъ отъ своего хозяйства, то окажется, что царская фамилія въ 60 человекъ тратила на себя зароботокъ 72 тысячъ семей, или 360 тысячъ душъ.

Но царскіе расходы, которые выносила народъ на своихъ плечахъ далеко не ограничивались тѣмъ, что шло непосредственно на содержаніе царя и его родичей. Для охраны своей власти цари учредили особый корпусъ жандармовъ, которые должны были повсюду шпионить, выслаживая и сажая въ тюрьмы всѣхъ честныхъ людей, словомъ или дѣломъ борющихся противъ царскихъ порядковъ. Для той же цѣли существовали охранныя отдѣленія почта во всѣхъ губернскихъ городахъ и крупныхъ рабочихъ поселкахъ. Для подкуна продажныхъ газетъ и продажныхъ людей, готовыхъ изъ-за денегъ затуманивать умы простыхъ и темныхъ людей, чтобы они не могли разобратъ, кто врагъ народу и кто ему другъ, ежегодно тратились огромныя суммы. Жандармы, охранки, подкупы стоили народу не одишь десятокъ милліоновъ рублей.

Съ низверженіемъ царя и уничтоженіемъ царской власти трудовой народъ освободился не только отъ 36-ти милліонной данн, шедшей въ пользу царской фамиліи, но и отъ всѣхъ много-милліонныхъ расходовъ по охранѣ ненавистнаго и вреднаго для народа порядка. Мало того, царскіе дворцы, удѣльныя, дворцовыя и кабинетскія земли стали теперь общественнымъ достояніемъ. Учредительное собраніе изъ народныхъ избранниковъ, которое въ недалекомъ будущемъ должно собраться, рѣшить, какъ съ наибольшей пользой для трудового народа использовать все эти огромныя имуществы.

*Л. Буланосъ.*

### ВЫШЛИ ИЗЪ ПЕЧАТИ И ПОСТУПИЛИ ВЪ ПРОДАЖУ:

- № 1. В. В. ВОДОВОЗОВЪ—Царь или Республика. 2-е изд. . . 15 к.  
№ 2. Его-же. Что такое Учредительное Собраніе? . . . 15 к.  
№ 3. Его-же. Кто будетъ выбирать въ Учредительное Собраніе? 15 к.

- № 4. Его-же. Армія и Учредительное Собраніе . . . 15 к.  
№ 5. Конст. ПОНОМАРЕВЪ. Крестьяне и Земля . . . 15 к.  
№ 6. Проф. А. КЛУФМАНЪ—О Землѣ . . . 25 к.

6653  
919